

“有宝家庭”迎来减税“红包”

——聚焦3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策



的具体安排。

这一新增的个税专项附加扣除究竟怎么扣?将带来哪些影响?记者采访了专家和业内人士详细解读。

3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除,是一项个税减税政策,通过给符合条件的监护人增加相应的个税扣除额度来减少个税税基,从而减轻个税负担。

去年发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出,“研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。今年的工作报告也作出部署,提出“将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。

此次印发的通知明确了政策实施的具体安排:自2022年1月1日起,纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出,在计算缴纳个人所得税前,按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。

“这是一项普惠性的税收优惠政策,政策适用面为所有养育3岁以下婴幼儿的家庭,无论是家有一孩、二孩或是三孩,都可以享受。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

“设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除,是优化生育政策的配套支持措施之一,有利于减轻人民群众抚养子女负担。”北京大学教授刘怡表示。

在具体扣除方式上,父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除,即一人按照每月1000元标准扣除;也可以选择由双方分别按扣除标准的50%扣除,即两人各按照每月500元扣除。监护人不是父母的,也可以按照规定扣除。具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

“纳税人可根据家庭具体情况来选择扣除方式,体现了灵活、周全的制度设计,也体现了对于家庭因素的充分考

虑。”李旭红说。

业内人士介绍,对于这项政策,不同纳税人享受到的个税减免力度会有差异。如果家中有多个婴幼儿,政策减免力度可以叠加。最终能减免多少个税,要看纳税人适用的具体税率情况。

据了解,我国现行的个税专项附加扣除政策已有6项,包括子女教育、继续教育等,3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除是我国第7项个税专项附加扣除政策。

“这项政策发布后,我国个税制度进一步完善优化。”李旭红说,目前来看,我国个税专项附加扣除政策已基本上考虑了纳税人不同阶段的负担情况,包括婴幼儿照护费用、子女教育经费、继续教育费用、住房贷款利息、住房租金、大病医疗支出、赡养老人费用,有助于减轻广大家庭尤其是中低收入人群的税收负担,有助于进一步改善民生。

新华社记者 申铖 王雨萧
新华社北京3月28日电

> 乌克兰局势

俄乌代表团或将于29日在土耳其谈判

据新华社北京3月28日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫28日表示,俄罗斯与乌克兰两国代表团或将于29日在土耳其举行谈判。乌克兰总统泽连斯基同日表示,在乌俄即将进行的新一轮会谈中,乌方目标是尽快实现和平及恢复正常生活。

——俄罗斯媒体28日援引佩斯科夫的话报道,俄方代表团于28日出发前往土耳其,俄乌代表团的谈判或将于29日举行。佩斯科夫说,双方通过面对面形式可更加集中且充分地谈判。他未就谈判透露更多细节。

——据乌克兰国家通讯社28日报道,泽连斯基当天在对外发布的一段视频中证实,即将与俄方在土耳其展开新一轮谈判。他强调,必须保证乌克兰主权和领土完整,乌方在会谈中的目标很明确,即在国内尽快实现和平并恢复正常生活。

——俄外交部长拉夫罗夫28日在接受塞尔维亚媒体视频采访时表示,俄乌双方在一系列视频谈判后将举行面对面谈判。俄方不能允许西方将乌克兰变成北约的前哨并在该国部署打击性武器威胁俄罗斯。

——俄国防部发言人科纳申科夫28日上午说,过去一天内,俄空军在切尔尼戈夫州上空击落乌方4架苏-24战机。此外,俄方在顿涅茨克地区击落乌方1架苏-27战机。俄方自开展特别军事行动以来,已摧毁乌方308架无人机、1713辆坦克和其他装甲车辆、170台多管火箭炮、715门野战火炮和迫击炮、1557辆特种军用车辆。

——据乌克兰总统网站报道,泽连斯基27日在接受俄媒体采访时说,如果有有关国家同意就安全保障问题签署书面协议,乌方愿接受国家中立地位和无核化并将在未来数月就中立地位等问题举行公投。他同时强调,只有在俄军完全撤出乌领土情况下才有可能举行公投。

> 藤县空难

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故救援进入第八天 遇难者DNA比对工作已完成 黑匣子译码工作正在进行

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故救援进入第八天,搜寻工作仍在紧张进行中。

朱涛介绍,截至28日12时,累计接待遇难者家属626人,组织遇难者家属累计809人次到事故现场悼念。

广西梧州市殡仪馆负责接收现场搜救组移交的遗骸遗物,目前已妥善保管。遗骸遗物移交方案和分类移交标准正在逐步完善。

广西壮族自治区消防救援总队总队长郑小介绍,连日来,自治区交通运输厅按照现场搜救组指令,先后组织900余人次开展地质勘探、边坡监控、施工作业、现场协调等工作,出动小型挖掘机、装载机、自卸车、平板车、吊机等设备30余台,累计投放竹排9000余片,在核心区及周边区域总体开挖土方量17000立方米。

截至28日12时,搜寻人员累计出动15640人次,对核心区和周边重点区

域进行反复搜索,找到飞机残骸和碎片36001件。在核心区外围区域救援除部署拉网式人工搜索外,还组织了5个无人机航拍搜索组,累计搜索面积约954.6万平方米。

桂林理工大学教授吕玉增表示,技术人员对事故发生地的自然地理、地形地貌、地质和水文条件进行深入调查分析。重点分析了飞机撞击对地表和岩土层的结构破坏、掩埋的飞机残骸探测等问题,使用探地雷达等测定飞机撞击对浅部岩土层破坏,以及飞机残骸的分布情况,于24日完成数据处理、解译,基本掌握了飞机残骸在地下的大致分布和深度,为研究制定核心区开挖方案,开展搜寻工作提供支持。

新华社记者

新华社广西梧州3月28日电

国务院国资委要求各央企

做好服务业小微企业和个体工商户房租减免工作

新华社北京3月28日电(记者刘羽佳 王希)28日,国务院国资委发布《关于做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作的通知》,推动中央企业抓紧抓实抓好2022年房租减免工作,切实帮助服务业领域困难行业恢复发展、渡过难关。

根据通知,各中央企业要按照国家发展改革委等14部门《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》要求,对2022年被列为疫情中高风险地区所在县级行政区域(参照国家行政区划标准)内承租中央企业房屋

的服务业小微企业和个体工商户减免当年6个月租金(四季度被列为疫情中高风险地区的,要通过当年退租或下年减免等方式足额减免6个月租金),其他地区减免3个月租金。各中央企业要抓紧研究确定房租减免政策的具体实施细则并抓好落实,尽快提升市场主体获得感。

通知明确,普遍减免3个月租金工作要力争在上半年实际完成主体工作,补充减免3个月租金工作要在列为中高风险地区后2个月内完成。

周俊院士纪念铜像在昆明落成

为纪念我国著名植物资源与植物化学家、中国科学院院士、天麻素研发者周俊先生,弘扬院士之精神,传承其宏愿,3月27日,由昆药集团捐赠的周俊院士纪念铜像落成揭幕仪式在中国科学院昆明植物研究所举行。周俊家属、门生故旧以及中国科学院昆明分院、昆药集团等单位的专家、学者参加揭幕,深切缅怀周俊,共同见证铜像落成。

据介绍,周俊是我国著名的植物资源与植物化学家,在中国植物化学与植物资源基础理论等领域作出了突出贡献。他扎根西南边陲70年,执着于药用植物资源的植物化学研究工作,为植物资源的合理开发与利用奠定了坚实基础。同时,其生前所做的开创性研究,为植物化学学科领域发展作出了重要贡献,为昆明植物所在该领域的领先地位夯实了基础。

昆药集团总裁钟祥刚介绍,昆药与中国科学院昆明植物所的缘分源远流长,塑立周俊院士铜像,是为了深切缅怀、学习并发扬周俊求真务实、执着追求的科研创新精神,更是为了激励全体医药人为我国医药产业发展接续奋斗。

钟祥刚介绍,中药品种基础研究是新药研发的关键和基础,多年来,在昆明植物



所的大力支持和深度指导下,周俊及其团队与昆药研发人员一起,相继在三七、天麻等植物的系统研究上取得了重要发现。1978年,周俊团队在天麻中发现有效成分天麻素;1979年,周俊团队首次从天麻药材中分离并提取确定了天麻素化学结构;1980年,其团队完成了天麻素的全化学合成,并把相关研究成果转让给昆明制药厂,双方的合作得到进一步提升和巩固;1984年,天麻素注射液获原云南省卫生厅

以人民为中心 雪域高原笃定前行的成功密码

——写在西藏百万农奴解放63周年之际

1959年3月28日,西藏人民饱受苦难的历史终于翻到了最后一页,百万农奴翻身解放迎来属于自己的春天。江河奔涌,雪山印证。西藏不断迈向光明前程的背后,凝聚了中国共产党促进边疆民族地区发展、铸牢中华民族共同体意识、促进共同富裕的实践探索和宝贵经验。

这其中,隐藏着怎样的成功“密码”?

人民的解放 拥抱自由获新生

82岁的土丹坚参退休后生活在日喀则市。住在宽敞明亮的藏式别墅里,过着衣食无忧的生活,他说现在很幸福。

在土丹坚参的讲述中,我们一起回到了他小时候的那段幽暗岁月。1940年,农奴的孩子土丹坚参在西藏山南出生。9岁丧母,12岁丧父,土丹坚参成了孤儿。为了不再当农奴,交不起人头税的土丹坚参逃往拉萨,白天四处乞讨,晚上就睡在街头。

在奴隶制近乎绝迹的20世纪中叶,世界上最大的农奴制堡垒却还存留在中国西藏。在当时,占人口不足5%的“三大领主”(官家、贵族和寺院上层僧侣),几乎占有西藏全部财富,而占人口95%的农奴和奴隶却挣扎在死亡线上。

历史档案记载,1950年西藏人口约100万,其中没有自己住房的就有90多万人。当时的拉萨城区只有2万余人,而露宿街头的贫民和乞丐有1000多人。

但西藏上层统治集团的一些人企图永远保留封建农奴制。1959年3月,他们在国外反动势力的支持下,公然撕毁关于和平解放西藏办法的协议,发动武装叛乱。中国共产党顺应历史潮流和西藏人民的愿望,迅速平定了叛乱,并领导西藏各族人民进行民主改革。

人民民主政权建立,翻身做主的百万农奴欢呼:“贵族的太阳落下去了,我们的太阳升上来了。”

对于土丹坚参来说,1959年西藏民主改革后他翻身解放,不仅第一次穿上了新衣服,还被送到了拉萨的学校读书。“穷人的翻身当作家作主了,共产党就是我的恩人”。1980年,土丹坚参光荣地加入了中国共产党,每年国庆节和百万农奴解放纪念日,土丹坚参都会在自家楼顶升起崭新的国旗。

权利的解放

民生优先创造幸福新生活

“拉姆”在藏语中是仙女的意思,是西藏女性最常用的名字之一。但如果在旧西藏用大数据为“拉姆”画像,她可能是这样:文盲,被当作会说话的工具,没有基本的温饱,平均寿命不超过35.5岁……

但对于今天的“拉姆”来说,她可以接受高等教育,可以自由选择自己的职业,有选举和被选举的权利。她能够体面生活,享受公共服务,寿命也大大延长……

拉萨市曲水县的欧珠旺姆就是这样一位新时代的“拉姆”。2000年起她

尝试种植苗木获得成功后,便带领村里的妇女成立合作社一起致富。2006年后欧珠旺姆办起“巾帼夜校”培训班,教授妇女学习法律、文化、卫生健康知识。

西藏自治区妇联统计数据显示,西藏妇女参与决策和管理比例提高,女性公务员占公务员总数的33.3%,女性共产党员从1960年的1120名增长到2018年的11万名,普通高等教育、研究生教育和成人高等教育女性在校生比例均保持在50%以上。

西藏女性命运在新旧社会的天壤之别,刻画出西藏发展进步的年轮,背后是西藏短短几十年跨越上千年巨变的缩影——

旧西藏95%的人口是农奴和奴隶,新时代的西藏现有各级人大代表超过3.5万名、政协委员超过8000名,90%是少数民族。

旧西藏被极端的贫困笼罩。新时代的西藏已经完成脱贫攻坚任务,历史性消除了绝对贫困问题。

权利解放,民生优先。中国共产党将改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,推动西藏社会面貌日新月异,人民生活蒸蒸日上。

生产力的解放

70年跨越千年

“十四五”期间,西藏规划投资6015亿元,较“十三五”增长58%,重点支持保障和改善民生、基础设施建设、生态环境保护、基层政权和社会管理能力建设、特色优势产业发展等领域,进一步助力西藏经济社会高质量发展。

这背后,是以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,聚焦西藏稳定、发展、生态、强边四大事,为雪域高原高质量发展倾注的大量心血。

西藏曾是我国唯一的省级集中连片特困地区,发展起点低、资源要素缺、治理难度大。如果单靠自身力量,难以跟上时代的步伐。

为此,中央支持、全国支援成为促进西藏发展的主要方式,优惠政策涉及财税金融、基础设施、产业发展、教育卫生、文化保护、生态文明等领域,中央财政对西藏转移支付力度逐年加大,在不同时期相继安排一大批关系西藏长远发展和人民生活的大工程项目。各援藏单位加大支援西藏发展的力度,1994年至2020年共实施支援建设项目6330个,总投资527亿元。

如今的西藏人民,比以往任何时候都笃定自信。一排排新房上鲜艳的国旗下,“听党话,跟党走”成为高原人民坚定的信仰。进入新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏脱贫攻坚全面胜利,社会大局更加稳定、经济文化更加繁荣、生态环境更加良好、人民生活更加幸福,一个崭新的社会主义新西藏呈现在世人面前。

新华社记者 沈虹冰 罗布次仁 翟永冠
据新华社拉萨3月28日电

